

Posudok školiteľa rigorózneho práce

Autor práce: Mgr. Ingrid Tornáryová

Názov práce: Vybrané problémy OPACov v akademických knižniciach

Meno a priezvisko, tituly školiteľa práce: Milan Konvit, prof., Ing., PhD.

1. Hodnotenie formálnej stránky práce

Cieľom rigorózneho práce je analýza stavu využívania OPACov v akademickom prostredí. Tento cieľ považujem za vhodne zvolený, pretože mapovanie informačných aktivít v akademickom prostredí je vysoko aktuálne. Po formálnej stránke je práca na veľmi dobrej úrovni. Obsah práce zodpovedá jej názvu. Zvolené metódy spracovania sú vhodné pre tento typ prác a sú aj správne aplikované. Jazyková a štylistická úroveň práce je dobrá a rešpektuje zásady odborného publikovania. Pojmový aparát práce je adekvátny súčasnému stavu poznania v odbore. Rozsah práce je dostatočný a úmerný spracovanej problematike. Obrazové, grafické a ostatné prílohy sú vyhovujúce po grafickej a obsahovej stránke. Zoznam literatúry je takmer vyčerpávajúci, bibliografické odkazy sú v práci uvádzané správne.

1.1 Závery k formálnej úprave práce

Práca je napísaná sviežim a zároveň vysoko odborným jazykom. Autorka svoje myšlienky formuluje jasne a zrozumiteľne. Vlastná práca je vhodne členená do kapitol, za ktorými nasledujú závery, zoznam literatúry a prílohy. Po relatívne krátkom teoretickom úvode do problematiky OPACov autorka detailne rozoberá aktuálny stav poznania v danej oblasti a na základe tohto rozboru formuluje hypotézy a navrhuje postup riešenia. Grafická úprava práce je veľmi dobrá, citácie a odkazy na literatúru rešpektujú normu.

2. Hodnotenie práce po odbornej stránke

Hlavný cieľ práce je rozčlenený na čiastkové ciele:

- Analýza riešenia OPACov vybraných slovenských univerzít,
- Analýza ich vzťahov k webovým sídlam slovenských univerzít a ich akademických knižníc,
- Analýza využívania OPACov,
- Analýza postupu pri získavaní vedeckých informácií a akademického informačného obsahu všeobecne vo vybranej skupine slovenských univerzít.

Prostredníctvom testovania sformulovaných hypotéz a vyhodnotenia výsledkov autorka dospela k záveru, že hoci si akademické knižnice vybraných slovenských univerzít plne uvedomujú význam OPACov vo webovom prostredí, nie sú v súčasnosti schopné, vďaka objektívnym obmedzeniam OPACov i vďaka aktuálnej kultúre vyhľadávania informácií, významnejšie konkurovať „neprofesionálnym“ technikám vyhľadávania. Ďalej konštatuje, že hoci používatelia webových vyhľadávačov sú si vedomí ich limitov, OPACy používajú len ako posledné v poradí.

Uskutočnené analýzy majú značný význam pre prax a môžu napomôcť zobjektívneniu pohľadu na potrebu a perspektívy OPACov v prostredí akademických knižníc. Téma práce je preto

aktuálna nielen z pohľadu Slovenska, ale aj celosvetovo, kde sa stále hľadajú objektívne metódy zlepšenia kvality vyhľadávania vedeckých a akademických informácií.

Použité metódy riešenia sú vhodné pre dosiahnutie určeného cieľa. Zvládnutie súčasného stavu poznania danej problematiky je veľmi dobré, pojmový aparát v práci aplikovaný je dostatočne presný a odráža aktuálny stav poznania.

Záver

Autorka si vytýčila za svoj cieľ preskúmať súčasný stav využívania OPACov v slovenskom akademickom prostredí. Tento cieľ splnila tým, že na vybranej vzorke slovenských akademických knižníc uskutočnila výskum v relevantnej oblasti, kvantitatívne i kvalitatívne vyhodnotila zozbierané dáta a sformulovala všeobecne platné závery ohľadom perspektívy konštruovania OPACov novej generácie.

Prácu odporúčam na obhajobu a v prípade úspešnej obhajoby navrhujem autorku práce na udelenie hodnosti „philosophiae doctor“ (PhDr.).



V Žiline 25.10.2011

M. Konvit